

NYIRI KÖZLÖNY.

Társadalmi és ismeretterjesztő hetilap.

<p>Szerkesztői iroda hova a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők : Nagy-Orosi-utca 998. sz. a. Kiadó-hivatal : Nagy-Orosi-utca 993. sz. a.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési árak : helyben házhoz hordva vagy postai szétküldéssel : Egész évre 4 frt. Fél évre 2 " " Évnyegyedenként 1 "</p>	<p>Hirdetések díja : Minden 5 hasábos petit-sor vagy ennek térfoglalata egyszeri hirdetésért 5 kr., többszöri hirdetésért 4 kr. minden beigntatásnál. — Bélyegdíj minden ígntatásért külön 30 ujkr. Nyilttérben minden háromhasábos garmond-sor 20 ujkr.</p>
--	---	---

Előfizetési felhívás

NYIRI KÖZLÖNY

október-decemberi folyamára.

Megsírtenők azon derék hazánkfiat, akik, áltáva lapunk nemes törekvését, irányunk helyes voltát s az előre haladó kor jogos kívánalmait, nem tagadják meg részvétüket és támogatásukat a „Nyiri közlöny“-től: ha azt állítanánk jelen felhívásunkban, hogy Szabolcs megye beluuyt szemmel nézi lapunk lassu bár, de nem épen nyom nélküli működését.

Viszont a tényeket ezáfolnánk meg, s csak magunkat áltatnánk, ha azzal állanánk elő, hogy Szabolcs megye közönsége sergessen siet ez egyetlen szellemi orgánusának, felkarolására.

Kimondjuk tehát a valót, minden leplezés nélkül, hogy t i daczára a mindenfelől nyilvánuló meglegedésnek és tetszésnek, lapunk még folyvást áldozattal tartatik fenn;

és hogy ha a részvét a közelgő új évnyegyedben sem ült ledvezőbb alakot: kénytelenek leszünk ez ér végével telépni a térről.

Megvagyunk gyöződve, mikép igen sokan tudják ma már azt, hogy a munkás nemcsak megkívánja, de meg is érdemli bérét. Fájdalom, a mi nem könnyü munkánk még eddig nem részesült méltó bérben.

Hisszük és reméljük azonban, hogy a küszöbön levő megyei átalakulás előnapjaiban nem engedí Szabolcs megye, megbukni egyetlen heti közlönyét, mely valamint eddig méltó helyet igyekezett elfoglalni a journalisztikai téren, ugy jövőben sem fog megfelelkezni feladása fontosságáról

Felhívjuk tehát újból és ismét Szabolcs megye és Nyiregyháza művelt közönségét lapunk buzgóbb pártolására.

A szerkesztőség.

Néhány szó a vidéki lapokról.

Sokan az országos kérdéseket nem tartják a vidéki lapok keretébe illőknek, részént azért, mert szeréntük, a vidéki lapok hivatásával nem fér össze, amennyiben ezek csakis az egyes megyék és vidékek speciális érdekeit képviselhetik; részént mert az országos ügyek megvitatásához a vidéken nem is értenek.

Részemről egyik indokot sem fogadhatom el mérvadóul. Az első helytelen; a második igazságtalan.

Először tagadom, hogy a vidéki lapoknak nem volna joguk az országos kérdésekhez szólani.

Avagy a megyék és egyes vidékek, kívül esnek az ország területén?

Nem csak hogy kívül nem esnek az ország területén; desőt az országos közügyek megoldásához igenis nagy mérvben befolyálnak az egyes vidékek.

Innen mennek fel ugyanis az ország ügyei fölött tanácskozó és döntő képviselők.

Innen választatnak be az országos tisztviselők és kormányhivatalnokok.

Az egyes vidékek polgárainak véleményösszesége képezi az országos közvéleményt, mely előtt egyetlenegy kormány sem dughatja be mindkét fülét.

Kereken tagadom azt is, hogy a vidéken az országos ügyekhez nem értenek.

Megzáfólják ezt: a mindennapi élet, a megyei közgyűlések s a fővárosi lapokba dolgozó vidéki irodalmi és politikai tekintélyek.

Hogy a vidéki lapok legnagyobb része még nem emelkedett azon magaslatra, hová törekedik, s ahová okvetlen eljutnia kell: annak nem a vidéki lapok élén álló individuumok, hanem azon megyék és vidékek

értelmiségének semmivel sem indokolható közönyében fekszik, ahol eme lapok tengődnek.

A megyei egyes kapacitások még mindig késlekednek elismerni a vidéki sajtó fontosságát s lehető befolyását az országos közvélemény alakulására és a közös hazai ügyek megoldására.

Pedig higgyék el amaz urak, hogy ha a megyei lapokat jobban felkarolnák és terjesztenék a megyében; ha minden országos kérdést előre megvitatnának a megyei lapokban: sokkal többre mennének politikai elveik érvényre juttatásánál, mint az oly sok pénz és értékett fölemészty, erkölesrontó korteskedésekkel. Mert a lapok által nem csak politikai és társadalmi elveik lassu bár, de biztos diadalának készítenék el az utat; hanem az állami ügyek kormányzatába közvetve befolyó polgárokat is megtanítanák, mikétt kelljen jogaikat öntudatosan és észszerűen gyakorolni.

Véleményem szerént a hazának nem csak akkor teszünk hasznos szolgálatot és nem csak akkor mozdítjuk elő a közjót, ha a kormányintézkedések ellen szónokolunk s az ellenzéki törekvésekre pressiót gyakorlunk: hanem akkor is, és talán sokkal eredménydusabban, ha az elveink és meggyöződésünk előharcosait, — a megyei választóközönséget s az arra befolyó közegeket jó előre megismertetjük a dolgok állásával, ha irányt adunk politikai cselekményüknek, polgári jogaik gyakorlata közben.

Tudjuk, hogy a megyei választók nagy többsége, nem olvasván a fővárosi lapokat: alig van fogalmuk az országos ügyek állásáról.

Nagyon természetes, hogy az ily választók minden jogeselekményünl vezetök után mennek.

Melyik párt mondhatja azután el jogosan, hogy az ő pártja képviseli az országos többséget!

Műveletlen és vak tömeget lehet ugyan egy darabig vezetni; de pár megbontlás után vezetője ellen fordulhat s a legszentebb törekvést is meghiusithatja.

Nem biztosabb-e a diadal, ha a csatába művelt katonákat viszünk?

Ugy hiszem, hogy e kérdést nem igen kell bizonyítgatnom. Beszél helyettem Sadowa, Königrätz s a közelebb lezajlott orosz-francia hadjárat.

Igy van ez a politikában is.

Művelt, értelmes választókkal mindig gyorsabban és több sikerrel végezzük, mint a nyers, tudatlan tömeggel.

Oda kell tehát törekedni a pártoknak, hogy hiveiket először is elveikkel, s azoknak az ellenpártiak nézete fölötti előnyeivel ismertessék meg. Szóval alakítsanak politikai iskolákat.

Ily iskolákat pedig, csakis a sajtó segítségével lehet leggyorsabban és legsikeresebben alapítani.

Magyarországban, ahol a vidéki journalistika fontosságát kétségbe vonják, s annak a közügyekre befolyását kicsinylik.

Ha semmi egyébért, már csak azért is felkarolandók volnának a vidéki lapok, hogy a mindenre oly nyomasztólag ható centralizáció részek üttessenek; és hogy a nemzeti irodalomnak és szellemművelésnek több és a budapestinél életerősebb tér nyitassék.

Debreczen, Szeged és Kolozsvár, már is erősen kezdik decentralizálni a fővárosi központi irodalmat, mely körülménynek csak örülhetünk, amennyiben mindhárom ősi magyar város.

Csak hazafiai kötelességüket teljesítik, s a nemzeti művelődést és anyagi jólétet mozdítják elő tehát a megyék, a vidékek: ha a keblükben keletkező lapokat teljes erejükből fölkarolják, támogatják és ápolják.

„Nyelvében él és hal a nemzet!“ Mondá a költő.

És mi a lapirodalom, ha nem a nemzeti nyelv terjesztője és fejlesztője?!

A „Nyiri közlöny“, mint szerény és igenis szűkterű vidéki lap, szintén igyekezett e hivatásának töle telhetőleg megfelelni. De fájdalom, Szabolcs megye közönsége távol tartá magát töle annyira, hogy talán soha sem állott hasonló irodalmi vállalat oly közel a végmegszűnéshez, mint a „Nyiri közlöny!“

A szerkesztő és tulajdonos által tett szellemi s anyagi kiadás egyaránt gyümölcsetelen volt. Az ily gazdálkodást sokáig vinni nem lehet.

A „Nyiri közlöny“ sorsa tehát, Szabolcs megye közönségének további magartartásától függ. A részvét életét; a közöny halálát biztosítja.

Kmethy István.

ELADÓ HÁZ.

A nyiregyházi ágostai evangélikai egyház részéről nyilvános árverelésen eladtni fog a N.-Kállói-utczabeli iskolai épület. Kiküldési ár 5000 frt. Bánatpénz 10% előlegesen befizetendő. Egyéb feltételek a felügyelő Matthaidesz Gusztáv, vagy a gondnok Zajácz Józsefnél megtudhatók.

Árverelési határidő szeptember 30-ika d. u. 3 óra a Kisdédvő-intézet épületében.

Kelt Nyiregyházán, 1871. szeptemb. havában.

Az evang. egyház
presbyteriuma.

(69) 3-3

Árverési hirdetés!

Diecz Károlyné hátrahagyott árvánának a körtvely-utczában levő 638-ik számú háza ezévi október hó 14-én délután 3 órakor a hely színen önkéntes árverés utján el fog adatni. A feltételek Kralovászky Mór városi ügyésznel megtekinthetők. (82) 3-1

Hirdetés.

Az itt Nyiregyházán már a múlt évben megfordult olasz káposztagyalyaló f. é. októberho 9-én ezidén is meglátogatja Nyiregyházát. Akik szolgáltatni igénybe kívánják venni, sziveskedjenek Spisák Antalné asszonyhoz fordulni addig is, míg a gyalyaló maga megérkezik. (83) 0-1

Marosi József

a „Komlóhoz“ czimzett vendéglő
bérloje

tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy az eddigi helyiségét, a Pazonyi-utczában levő Bodnár-féle házba, hol előbb a táviradi hivatal volt elhelyezve, teendi át: f. é. szeptember hó 30-án már a t. cz. közönség rendelkezésére álland.

(71) 0-2

HIRDETMÉNY.

(72) 3-2

Vagyonbukott Kohn Abraham csődömege, hitelezői választmánya részéről, ezenel közhírre tétetik, miszerint a csődömegehez egyik fele részben tartozó, másik fele részben pedig, a vagyonbukott nejt illető, — azonban ezen közös tulajdonosnőnek 1870. május 1-én kiadott bejegyzésénél fogva, az előbbi módzatok szerint e következő ingatlanok fognak nyilvánosan elárvereltetni.

I. A Nagy-Kállói h. t. j. k. 358. lapján álló belsőség és külsőség egy, hogy az A. I. és A. II. 382. helyrajzi szám alatti belső udvartelek a külsőségtől elkülönítve adatik el akképen, hogy ezen belsőségnek kérés nélkül nyugtatnak hasított éjszakai része, Kohn Abrahamné asszony maradt, a déli része pedig a csőd javára elárvereztetik.

2. Az A. I. alatti 748. és A. II. alatti 1447. helyrajzi számok alatti egyenként 900 ölnyi pótlék kert a birtokból kivétetik, s az ezen felül maradt egy egész urbéri telek, — és egy fél urbéri telek. külön-külön, mintegy önálló jószág test adatik el. habár több faldból áll is mindegyike.

Kiküldési ár az 1-ő pont alatti belső udvartelekre nézve 400 fr. A második pont alatti egész telek nézve 2400 fr. és a fél telekre nézve 1200 fr.

Árverelési határ napokul, kitűztetik 1871. október havának 16-ka és szükség esetében 1871. november havának 16-ka, mindenkor d. e. 9 órára a Nagy-Kállói városházához.

II. Árverés alá bocsátatik:

A Nagy-Kágyai — Biharmegye községbeli 6 nyilas szőlő, mely a Nagy-Kágyai h. tjk. 266. lapján fordult elő.

Ennek kiküldési ára 3131 fr. 98 kr.

Árverelési határ napja: 1871-ik évi oct. 23-ka szükség esetében 1871. nov. 23-ka Nagy-Kágya helység házánál d. e. 9 órakor.

III. Árvereltetik:

A Szamos-Szeg községbeli 6 Luzsinszky kis kora árvaít tulajdoni, — a csődömeget zálog jogon illeto, és az ottani h. tjk. 183-ik számú lapján levő 7250 frtra becsült zálogos birtok, illetoleg pedig ennek 5000 pengő frtnyi zálog összeg mellett 1870. jun. 10-ik napjáig terjedő zálogban tartási joga.

Ennek kiküldési ára 6000 fr. Árverelési határ napja 1871. okt. 19-ke és szükség esetében 1871. nov. 20-ka Szamoszeg község házánál d. e. 9 órakor.

Az árverelni szándékozók 10% bánom pénzt tartoznak előre letenni. A többi árverelési feltételek alulírott választmányi tagnál Nyiregyházán, — egy nem különben Pethő Zsigmond tömeg gondnoknál N.-Kállóban, — és a szabolsmegyei törvényszéknél is megtekinthetők.

Kelt N.-Kállóban, 1871. aug. 1-én tartott hitelezői választ. ülésben

csőd választmányi nevében:

Bodnár István

választ. ügyvezető. Lakik: Nyiregyházán.

FELHÍVÁSI

Nyiregyházán építendő műgözmalomra nézve az aláírási iverk a helybeli Ipar és Kereskedelmi bank- s a Takarékpénztárnál megnyitattak.

Egy részvényi ára 100 frt, az aláíráskor 10 forint fizetendő.

Az aláírási iverk egy hónapon át tartatnak nyitva.

Kelt Nyiregyházán, szept. 1-jén, 1871.

A megalakult Syndicat megbízásából
a küldöttség.

Hirdetmény.

Kéretnek azon tisztelt egyének, a kiknél még fagyaltvívő- szekrények vannak „G. T. és H.“ bélyeggel ellátva, sziveskedjenek azokat hozzánk mielőbb visszaküldeni

Gredig és Tester
ezukrászokhoz.

(75) 3-2

Hirdetmény.

A magyar éjszakkéleti vasut (Nyiregyháza-Ungvári vonal) alább felölt ideiglenes részvényjegyre nézve az elrendelt részletfizetések elmulasztatván, az illeto aláírók, nevezetesen a 4, 9, 11, 18, 20, 23, 33, 40, 56, 63, 69, 70, 75, 76, 78, 79, 86, 88, 89, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 101, 106, 108, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 118, 121, 124. számú ideiglenes jegyek birtokosai felhivatnak, miszerint a hátralelőben levő befizetéseiket, a hirdetménynek a Budapesti közlönyben harmadszori megjelenésétől számlítandó 30 napok alatt Pesten központi főpénztárnunknál, vagy Nyiregyházán az ottani takarékpénztárnál annál bizonyosabban teljesítsék: minthogy ellenkező esetben ellenők a társaság alapszabályainak 24. §-a értelmében az ideiglenes jegyek elenyésztetése fog eszközöltetni.

A m. éjszakkéleti vasut.

(73) 3-2

Utánnyomat nem díjaztatik.

Bolthelyiség-változtatás.

Alulírott, tisztelettel tudatja a t. cz. közönséggel, hogy borotváló és hajnyíró terméket t. Andrez Károly ur házába (a „Nagyvendéglővel“ szemben) áttette, s kész szolgáltatást ajánlja az érdekeltek figyelmébe.

Nyiregyházán, szept. 20. 1871.

Mohár Ferencz.

(80) 2-1

Hirdetmény.

Kitünő helyen, jó karban levő öt szobából álló új ház, hozzávaló mellék helyiségekkel ellátva, előnyös föltételek mellett eladó Nyiregyházán.

Utasítással szolgál e lapok kiadóhivatala.

(74) 3-2

Nyiregyházi terméyesarutok.

A. évi októberho 4-én d. u. 3 órakor a kiküldött helyiségben tartandó rendkívüli közgyűlésre a fozgott tisztelt megvonal.

A fozgott tisztelt megvonal:

1) Állandó- és árszabályozó bizottság

2) Előzetes- és árszabályozó bizottság

3) Állandó- és árszabályozó bizottság

4) Állandó- és árszabályozó bizottság

5) Állandó- és árszabályozó bizottság

6) Állandó- és árszabályozó bizottság

7) Állandó- és árszabályozó bizottság

8) Állandó- és árszabályozó bizottság

9) Állandó- és árszabályozó bizottság

10) Állandó- és árszabályozó bizottság

11) Állandó- és árszabályozó bizottság

12) Állandó- és árszabályozó bizottság

13) Állandó- és árszabályozó bizottság

14) Állandó- és árszabályozó bizottság

15) Állandó- és árszabályozó bizottság

16) Állandó- és árszabályozó bizottság

17) Állandó- és árszabályozó bizottság

18) Állandó- és árszabályozó bizottság

19) Állandó- és árszabályozó bizottság

20) Állandó- és árszabályozó bizottság